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Rudolf  Š r á m e k  (Brno) 

VZPOMÍNKA NA EWU RZETELSKOU-FELESZKOVOU 

Dne 23. února 2009 přišla z Krakova smutná zpráva: po dlouhé a těžké chorobě 
nás 22. 2. 2009 opustila prof. dr. habil. Ewa Rzetelska-Feleszko. Spolu s prof. 
Henrykem Borkem (13. 1. 1929 – 6. 12. 1986) a prof.  K. Rymutem  (18. 12. 1935 – 
14. 11. 2006) patřila  k tomu úzkému okruhu polských přátel, který mne na  počátku 
60. let minulého století otevřel dveře k polské onomastice. Noblesní a pozoruhodně 
vzdělaná Ewa mi při setkáních ve Varšavě i jinde také odkrývala velkost polské 
kultury  a vědy. Není divu, že  se v této tematice vyznala dobře – narodila 14. 5. 1935 
v rodině budoucího významného představitele polské pedagogiky (a polského 
skautského hnutí) prof. A. Kamińského; její matka byla archeoložka. A kulturní život 
Varšavy, třebaže rozbité válkou, byl intenzivní. Spolu s Henrykem Borkem nás tři 
spojoval jeden, a to sice „neonomastický“ znak, který se však stal při našich setkání 
často materiálovým pramenem onomastických diskusí, zvláště oronomastických. Ewa 
byla svým raným dětstvím zakotvena v kraji pod Beskydami kolem Bielska na 
Těšínsku, Henryk pobýval často  v Branné, horské obci v beskydském údolí, odkud 
není daleko jak na naše  Jablunkovsko, tak na slovenské Kysuce. Ty jsem už jako 
chlapec poznal důvěrně. Na samotě Klin  ležící po slovenské straně Bílého Kříže jako 
dnešní část osady Kornica v obci Klokočov, nad níž se pne hora Beskyd, jsem často (i 
ještě jako gymnazista začínající se zajímat o nářečí) trávil prázdniny  u svých 
příbuzných. Ewa, Henryk a já  jsme tedy nejen věděli, jaká je scenérie Beskyd, ale  
mohli jsme naše dlouhé diskuse o tamní oronymii a hydronymii na hranici tří jazyků 
opřít o znalost pojmenovaných onymických objektů. Nezřídka končily tyto debaty 
poukazem na to,  co vše ještě slovanskou onomastiku čeká, aby se zbavila svazujících 
pout regionálnosti a metodologického tradicionalismu. Že jsme tato konstatování brali 
váženě, je vidět z toho, jak se Henryk Borek ve značné míře odpoutal od tradičního 
polského pohledu na oikonym a zavedl termín „nazwotwórstwo“ a jak Ewa Rzetelska-
Feleszko zpracovala hydronymii pomořanských regionů severního Polska (ve 
spolupráci s J. Dumou 1977, 1987, 1988), přičemž osobitým způsobem  „splynula“ 
s Krahovým a Schmidtovým  pojetím staroevropské hydronymie. Mnoho jsme 
přemýšleli o způsobu, jak shromáždit a zpracovat jména pomístní. Ewa pak  
postulovala metodologické principy výzkumu „nazw terenowych“ (v monografii o 
jménech Mazovska 1982 a Západního Pomoří 2008). Starší práce M. Kornaszewského 
a nejnovější koncepce Z. Zagórského spolu s pojetím E. Rzetelské-Feleszkové tvoří 
metodologický a teoretické základ polské „mikrotoponomastiky“ (Termín 
„anoikononomastika“ E. R.-F. nepokládala za příliš Šťastný.) 

Po náročném a dlouhém zasedání Subkomise pro Slovanský onomastický atlas, 
které se konalo 10. – 11. 12. 1993 v Opolí, nás v kruhu přátel Ewa seznamovala se 
svou představou zpřístupnit poznat výsledky a stav polské a slovanské onomastiky 
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v nějakém souhrnném díle, které by mělo charakter encyklopedie. Tu se projevily 
nejen její organizační a přesvědčovací schopnosti, ale především bystrá orientace 
v nových vývojových proudech, které se v evropské onomastice začaly projevovat, a 
dovednost koncepčně připravit velký projekt, což v nových společenských 
podmínkách byla pro většinu přítomných věc nová. Nastala etapa společné práce a 
důsledného redakčního vedení. Výsledkem jsou dvě mimořádná díla: Polskie nazwy 
własne. Encyklopedia z r. 1998 a Słowiańska onomastyka. Encyklopedia. I – II, z r.  
2002-2003. 

Jiné téma, které naší zesnulé leželo na srdci, byla onomastická terminologie. Do 
diskusí o ní  zasahovala častěji svými přesně formulovanými poznámkami na různých 
konferencích a zasedání onomastických komisí než nějakou speciální studií. Zaujímala 
stanovisko, které je i míněním naším: terminologie odráží vývojový stav vědeckého 
poznání, proto se musí vyvíjet, musí tvořit otevřený systém, měla  by však respektovat 
tradici a vytvářet kontinuitu. To bylo i téma, o kterém jsme spolu diskutovali v malé 
kavárničce v  Pise u příležitosti 22. mezinárodního onomastického kongresu. 

Ewa Rzetelska-Feleszko začala svoji vědeckou kariéru vlastně na hranici 
onomastiky a dielaktologie. Na krakovské univerzitě měla vynikající učitele – V. 
Taszyckého, Z. Kuryłowicze, T. Lehra-Spławińského, F. Sławského, ve Varšavě pak, 
kam z Krakova odešla po studiích, Z. Stiebera.  Celá plejáda proslulých lingvistů! Ve 
Varšavě v pracovně prof. Stiebera jsme se  také seznámili. Skupina dialektologů právě 
hodnotila materiál, který pro Jazykový atlas kašubštiny přivezla z terénního výzkumu. 
Bylo to pro mě poučné srovnání s přípravou Českého jazykového atlasu.  

Píši tuto vzpomínku ve dnech 20. výročí pádu komunismu u nás. Je na místě, 
abych tu uvedl skutečnost, která není mezi našimi onomastiky známá. Ewa byla 
členkou Solidarity – a nejen členkou. Měla značné slovo i odpovědnost za činnost 
Solidarity mezi početně silnou  skupinou akademiků, vědeckých pracovníků a umělců 
ve Varšavě a později i v centru Solidarity. Vyneslo jí to zákaz zahraničních cest, 
zbavení odborných funkcí a také  znemožnění dráhy univerzitní profesorky. Tou se 
stala až 1988. Když se u nás v r. 1989 daly do pohybu listopadové události, dostal 
jsem od ní telegram s českým textem: Drzim vam palce! Ewa. 

Svoji dlouhou chorobu snášela statečně. Obdivuhodně. Dlouho nikdo ani netušil, 
že je vážně nemocná. 

Do své poslední knihy śycie we wspomnieniach (2008) uložila svůj bohatý vnitřní 
svět, své názory a vytvořila obraz polské rodiny a intelektuálního prostředí, které 
prošlo historickými osudy Polska. Z textu, napsaného tak, jak prof. Rzetelska-Feleszko 
psávala, tj. úsporně, promyšleně, přesně a s bezpečnou formulační jistotou, vyvstane 
obraz skvělé osobnosti. 

Nejen polská onomastika, ale všichni, kde Ewu Rzetelskou-Feleszkovou znali, si 
tento obraz navždy zachovají. 
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* 
Bibliografie prof. Rzetekské-Felszko se najde ve svazku H. Popowska-Taborska – 

J. Duma (red.): Onomastyka i dialektolgia, Warszawa 1997, s. 15–32. Viz také A. 
Cieślikowa – M. Malec, Ewa Rzetelska-Feleszko (4. V. 1932 – 22. II. 2009). 
Onomastica LIII, 2009, s. 5–8. 

 
 
 
 
 


